

# 深圳发布船舶安全航行新规

填补多项通航管理空白,将于7月20日正式实施

文/羊城晚报记者 宋王群

7月10日,《深圳水域船舶安全航行规定》(以下简称《规定》)专题新闻发布会深圳市人民政府新闻发布会召开。深圳海事局副局长曲义江介绍了《规定》出台的背景、主要内容和重大意义。《规定》将从7月20日起正式实施,这是深圳首部系统规范船舶安全航行行为的管理规定。

## 保障深圳水上交通安全

曲义江介绍,深圳港作为全球集装箱吞吐量第四的港口,承载着华南地区重要航运枢纽的功能,也是粤港澳大湾区航运生态圈的重要组成部分。

随着船舶大型化、密集化、多样化发展趋势加速,深圳港船舶交通流持续攀升,西部港区承载了珠江口约80%船舶交通流量,东部港区承担着广东省超三分之一的外贸进出口量,水上交通环境日益复杂,通航安全压力倍增,既有的船舶安全航行制度,已难以



水上LNG加注作业 深圳海事局供图

适应当前船舶通航管理的客观实际。

深圳海事局自2024年初启动《规定》的研究编制工作。其间,海事部门立足深圳水域通航资源特点,聚焦解决制约深圳航运发展的通航难点痛点问题,以及更好助力深圳水上自主航行船舶和海洋装备、绿色能源燃料加注等水上新业态发展,先后组织开展多次实地调研和可行性论证,并广泛征求港航企业、船员和相关从业者、涉海单位以及相关政府部门等的意见,最终完成编制。



深圳港 深圳海事局供图

## 大鹏新区 首个公建民营养老院 正式运营

7月9日,大鹏新区重点民生项目——新区养老院/榕悦·大鹏滨海颐养中心(以下简称“榕悦·大鹏”)正式运营,标志着大鹏新区民生养老事业迈入新的发展里程碑。

作为大鹏新区首个区级乐龄颐养项目,榕悦·大鹏占地面积101万平方米,建筑面积2.27万平方米,是按照“设计+建设+运营”全流程一体推进的民生领域公建民营项目。设有三人间、双人间、单人间及套房等多种颐养户型,其6层300张床位。其中,政策性床位90张。榕悦·大鹏建筑主体呈船型结构,采用大量退台、南向阳台设计,前庭后院动静分离,多组露台花园实现建筑与自然

远眺榕  
悦·大鹏滨海  
颐养中心



指出,大鹏新区良好的宜居环境和蓄势发展的养老事业根基,使大鹏新区成为深圳名副其实的长寿城区。目前,新区户籍十万人中百岁老人比例是联合国认定长寿地区标准的近4倍。期望万科集团充分运用领先智慧养老生态系统,让科技赋能高品质颐养生活,努力打造大鹏“养疗+候鸟+文化”滨海养老服务新样本。

万科集团执行副总裁李刚致辞表示,万科将始终以长者需求为核心,做有温度的养老服务,持续提升安全运营管理服务水平,让每一处细节都体现专业与关爱。将创新实践,深化养老服务标准,搭建满足深圳发展需求与大鹏新区特色的“深圳样本”。

活动现场还举行了医养结合服务站、双拥养老机构、深圳职业技术大学实习基地、万颐学苑深圳大鹏新区分苑、万科党员志愿服务中心等授牌揭牌工作,助力榕悦·大鹏联动湾区医疗、学术资源,深入探索医康养结合、产学研融合的新型养老服务模式。

(文/图 蒋佳元 杨正确 刘志鸿)

下楼买根冰棍,家中  
五岁女儿走失

羊城晚报记者 宋王群 通讯员 焦雪珂 王敏华

“缺席的拼图终于归位,从此人生再无缺角。”这一刻,所有遗憾都被填满,寥寥数语道出内心最炽热的感激和感动。当黄先生在朋友圈中写下这段文字时,他的脸上露出欣慰的笑容。至此,这场持续26年的寻亲画上圆满句号。

## 五岁孩子不慎走失

事情要追溯到1999年6月3日。刚来深圳务工的黄先生一家居住在石岩辖区。当日下午,天气炎热,黄先生爱人田女士带着小黄哥哥前往楼下便利店购买冰棍,因便利店就在家楼下附近,便未叫醒熟睡的五岁女儿小黄。可没想到,当田女士返回家中时,发现小黄竟然不见了。惊慌失措的他们立即发动亲友帮忙寻找,四处寻找未果后,赶往深圳市公安局宝安分局石岩派出所民警廖同稀说道。

石岩派出所报警求助。

接警后,石岩派出所民警迅速开展调查寻人工作。因城中村人口较多,人员结构复杂,且有效线索较少,寻找工作一直未取得突破性进展。“在和寻亲者沟通时,我能感受到他的焦急,失联孩子关系着一个家庭的幸福,我们不曾停止过寻人脚步。”深圳市公安局宝安分局石岩派出所民警廖同稀说道。

## 26年后一家人终得团圆

### 新技术助力寻人

线索:一名在外地工作生活的女子,极有可能是走失26年的小黄。得知这一线索后,宝安警方迅速联系外地警方,协助采集女子血样核对。

6月中旬,通过DNA亲缘关系鉴定,警方确定女子与黄先生夫妇之间存在亲子关系。通过实地调查走访,宝安警方了解到,当年,小黄发现自己独自一人在家后,便想着下楼寻找母亲。可由于年纪太小,走着走

### 失散26载终相认

达外地派出所,见到了日思夜想的女儿小黄。“我们一直在找你,上街不停地发寻人传单,一想到还没找到你,我们都没法安心睡个好觉……”黄先生夫妇紧紧抱着26年未见的女儿,田女士一度失声哭了起来,泪如泉涌。听着父母的诉说,小黄也红了眼

着便迷失了方向。后来,小黄辗转来到外地,被现在的养父母收养。多年来,养父母待小黄视如己出,细心养育。在询问小黄及其养父母的想法后,民警廖同稀当即向黄先生传达了他们同意认亲的好消息。得知此事的黄先生激动不已,和民警通话时都不由自主地哽咽了起来。两地警方立即着手筹备,协调组织了认亲仪式,助力双方顺利团圆。

线索:一名在外地工作生活的女子,极有可能是走失26年的小黄。得知这一线索后,宝安警方迅速联系外地警方,协助采集女子血样核对。

6月中旬,通过DNA亲缘关系鉴定,警方确定女子与黄先生夫妇之间存在亲子关系。通过实地调查走访,宝安警方了解到,当年,小黄发现自己独自一人在家后,便想着下楼寻找母亲。可由于年纪太小,走着走

着便迷失了方向。后来,小黄

## 应对台风“丹娜丝”外围环流带来强降雨 深圳多部门联动筑牢防汛屏障

近日,受台风“丹娜丝”外围环流影响,深圳迎来多轮强雷雨天气。面对此次天气挑战,深圳市三防办充分发挥市“1+11+N”指挥调度体系效能,各部门紧密协作,全力投入防汛工作,确保城市运行平稳和人民群众生命财产安全。

7月9日21时至7月10日16时,深圳全市平均降雨量达58.5毫米,最大累计雨量130.2毫米(福田福保站),最大时雨量71.0毫米(南山世界之窗站)。其间,深圳最大阵风9级(21.0米/秒,盐田海山站),深汕最大阵风7级(16.3米/秒,深汕茅尾岛站)。

在雨情影响下,水情变化备受关注。不过,全市水库水位均低于汛限水位。河道方面,虽有3处河道站超过警戒水位,但水位均已消退。全市148个内涝自动监测站共记录到10处积水预警。灾险情方面,全市总体运行平稳,未发生人员伤亡与重大财产损失情况。

针对此次强降雨,深圳市及时启动并调整应急响应。7月9日21时30分启动防汛“关注级”响应,持续16小时40分后,于7月10日14时10分升级为防汛四级响应,3小时后,即7月10日17时10分又调整回防汛“关注级”。

为做好防御工作,各部门积

(李薇 陈云强)

## 深圳湾口岸上半年 出入境人员超2300万人次



民警  
协助  
客通关

利的主要承接平台和粤港澳大湾区深度融合的关键枢纽,迎来了大批外国旅客。据统计,2025年上半年,深圳湾口岸共查验出入境外国人52.6万人次,较去年同期增长33.4%。其中,查验入境外国人近26.4万人次,同比增长35.4%,免签入境占比近三成,人均GDP超1.2万美元的国家旅客量占六成以上,来华外国人数量持续攀升;深圳湾口岸也日益成为境外游客感受深圳速度、体验湾区魅力的“第一窗口”。

据介绍,伴随着“一签多行”政策的实施,加之毗邻深圳湾口岸地铁13号线一期南延段的开通,以及深港跨境支付的无缝衔接,大批内地及港澳台旅客选择经深圳湾口岸“北上南下”的日常化趋势日益显著。据统计,上半年经深圳湾口岸出入境内地居民、港澳台居民数量分别达到802.3万人次、1522.2万人次。4月4日,单日19.3万人次的查验量创深圳湾口岸自恢复通关以来新高;1月21日,单日1.9万辆次车辆查验量,更是创口岸开通以来历史新高。这股强劲的“双向奔赴”客流,带动了零售、餐饮、文旅等行业的繁荣,并持续为区域经济的发展注入澎湃活力。

记者了解到,伴随着24小时过境免签、单方面免签等一系列便利外国人来华政策红利的持续释放,深圳湾口岸因其毗邻沿江高速、深中通道、香港国际机场的独特地缘优势,成为政策红利

为切实将口岸“流量”转化为助力地方经济持续发展“增量”,深圳湾边检站坚持主动作为:聚焦政策直达,联合属地职能部门设立“外国人综合服务中心+多语种综合服务站”双平台,以口岸入境宣传第一站丰富广大出入境旅客入境消费新选择;聚焦现场服务,坚决落实“首接负责制”,及时解决广大出入境旅客解决“急难愁盼”问题;成立“翻译轻骑兵”服务小组提供现场翻译咨询;科学勤务部署,确保旅客“好来快走”;聚焦科技赋能,试点启用“免出示证件”通道,让超600万人次旅客感受“刷脸”通关的便捷,研发移动查验台等新型查验设施,助力节假日客流高峰时段的“保畅”工作。

## 福城街道

### 三维发力“组合拳”破题 筑牢扫黑除恶长效防线

自扫黑除恶常态化斗争开展以来,龙华区福城街道坚决扛起政治责任,严格贯彻落实上级决策部署,立足辖区实际精准施策,通过聚焦责任落实、多元力量、重点领域三大关键环节,打出“责任落实+全民共治+长效治理”组合拳,推动扫黑除恶工作向纵深发展,为辖区群众构筑起坚实的安全屏障。

福城街道将扫黑除恶置于平安建设核心位置,创新构建“双擎两翼”工作机制,每月定期召开专题部署会议,深度研判关键问题,科学谋划推进举措,确保各项工作高效有序落地。结合辖区产业布局与人口分布特点,精准制定工作方案,细化部门及社区职责清单,将任务分解到岗、明确到人,形成权责清晰、层层落实的工作格局,为工作开展奠定坚实基础。

街道着力构建“线上+线下”立体化宣传矩阵,线上依托微信塔式群推送普法推文,线下开展专题培训及《反有组织犯罪法》轮训。发动社区工作者、志愿者深入商圈、小区、广场等区域,讲解黑恶势力特征、危害及举报渠道。今年累计悬挂横幅50余条、发放手册3000余份、张贴海报

2000余张。同时,打造扫黑除恶主题文化公园、绿道及10处宣传长廊,利用沿街电子屏循环播放标语,营造全民参与的浓厚氛围。

整合网格员、社区民警、股份公司等多方力量,街道推广运用“守点、巡线、控面”立体化智慧化巡防机制,设立68条智能巡逻路线,实现对社区、股份公司、花园小区、商超、公园、工业园区等区域的全域覆盖。针对出租屋、娱乐场所、集贸市场等易涉黑涉恶场所,常态化开展“大排查、大整治”联合行动,通过建立“线索排查、部门联动、信息共享”制度体系推进源头治理,构建线索闭环管理机制。今年以来,已联合整治重点区域300处。对重点人员实行“一人一档”动态管理,定期开展走谈谈话与思想动态分析,从源头上防范化解风险,实现涉黑涉恶防控效能与治理水平“双提升”。

扫黑除恶是一场持久战。下一步,福城街道将持续保持对违法犯罪的高压态势,以“零容忍”态度惩治各类违法犯罪,用治理成效提升群众安全感、幸福感,全力打造平安建设“福城样板”,为辖区高质量发展提供坚强保障。(李薇 邓逸林 叶玉环)